

一、國內部分



時

事

日

誌

本
社



萬桶原油。中油已緊急向其他油國協調增購。

十二月廿八日

△行政院通過「農民健康保險條例」草案。
十二月廿三日

中華民國七十七年十二月十六日
△行政院長俞國華指示速訂海峽兩岸關係法律，優先處理婚姻、繼承等問題。

十二月十七日

△交通部表示，電信業務將開放民營，兩年內開放附加價值營運自由化。

十二月十八日

△財政部決定大幅簡化現行綜合所得稅的稅率結構。

十二月十九日

△財政部決定大幅簡化現行綜合所得稅的稅率結構。

十二月廿四日

△中油在厄瓜多鑽採油井成功，藏油量達二億桶，計畫在民國八十年開始生產。

十二月廿五日

△李登輝總統主持行憲紀念大會，表示動員戡亂事實尚難終止，但促請與會代表研究修正臨時條款中一些規定以濟時窮。

十二月廿六日

△李登輝總統主持行憲紀念大會，表示動員戡亂事實尚難終止，但促請與會代表研究修正臨時條款中一些規定以濟時窮。

十二月廿七日

△法務部表示，將本安全性、事實性、平等性、通盤性、前瞻性研訂兩岸法律特別法。

十二月廿八日

△為反制中共武裝漁船對我侵擾，國防部著手研訂「經濟海域巡弋計畫」。

十二月廿九日

△執政黨中常委關切海峽兩岸婚姻糾紛，將盡速訂定合情合理的特別法。

△沙烏地阿拉伯決自明年起，對我每天減供一

中華民國七十八年元旦
△李登輝總統發表元旦祝詞，呼籲國人提昇台灣經驗新境界，邁向統一中國新里程。
元月二日
△經濟部完成貿易法草案修訂，確立貨品自由

輸出人原則、貿易仲裁權責，並建立進口救濟制度。

元月三日

△內政部研修平均地權條例；將取消「公告地價」名稱，土地現值每年調整一次。

元月四日

△執政黨關切因年終獎金所引發的勞資問題，中常會中研究年終獎金制度化的可行性。

元月五日

△行政院通過修正土地稅法，降低自宅用地、公共設施保留地等稅率。

元月六日

△中美火雞鴨肉談判達成協議，我同意明年九月全面開放火雞與全鴨進口。

元月七日

△行政院長俞國華率團往巴哈馬等三國訪問。

元月八日

△台灣省政府決定發行彩券，彩金比例將超過百分之七十。

元月九日

△由政大國際關係中心與哈佛大學國際事務中心合辦的「中華民國民主化」研討會揭幕。

△新台幣對美元匯率今突破廿八元，李總統指示協助中小企業渡難關。

元月十日

△立法院三讀通過「少年福利法」。

△我國和巴哈馬正式建交。

元月十一日

△我國決定以私人名義參加本月將在法國舉行

的「經濟合作發展組織（O E C D）」。

△執政黨中常會決議，資深中央民代退職辦法，將採自願且不訂退職期限。

△司法院第四廳廳長吳天惠涉嫌關說，遭新竹地院檢察官高新武傳訊。

元月十二日

△教育部成立「蔣經國國際學術交流基金會」，期增進國際對三民主義經濟建設的瞭解。

元月十三日

△紀念蔣經國先生逝世一週年，各界展開追思活動。

元月十四日

△台灣對大陸出口貿易激增，去年達廿億美元，大陸已成台灣第四大出口市場。

元月十五日

△執政黨中常會決定在立法院本會期內完成退職條例、人團法、選罷法三大法案的立法。

△經濟部指出，中共明顯緊縮其經貿政策，我業者需謹慎觀變。

元月十六日

△中共「外長」錢其琛對我採取「彈性外交政策」強烈抨擊，指責此舉將造成中國分裂。

元月十七日

△中華民國七十七年十二月十六日

△美國和巴勒斯坦解放組織進行首次的官方會談。

十二月廿七日

△蘇聯首次同意接受美國一民意調查公司在其國內進行民意調查。

十二月廿六日

△蘇聯同意在海參崴與韓國釜山之間開闢海上直航。

十二月廿三日

△安哥拉、古巴和南非簽署和平協議，規定古巴自安哥拉撤軍及南非承認那米比亞獨立。

十二月廿四日

△以色列同意其占領區內的巴勒斯坦人自治。

十二月廿五日

△蘇聯同意在野黨追究股市醜聞，日本首相改組內閣。

十二月廿六日

△韓國決定大幅放寬與共黨國家貿易限制。十二月十九日

△以色列外長裴瑞斯宣稱，只要巴勒斯坦人摒棄恐怖主義，追求和平，則願與其談判。

十二月十八日

工廠，否則將以行動支持利比亞。

十二月廿八日

△上週在蘇格蘭失事的泛美客機，英國官方證實係被炸彈炸毀。

△韓總統盧泰愚下令，嚴厲鎮壓示威與工潮。

十二月廿九日

△因平壤要求美韓停止聯合軍事演習，南北韓國會第七次會談宣告散會。

十二月卅日

△印度總理拉吉夫·甘地訪問巴基斯坦。

十二月卅一日

△因通貨膨脹持續嚴重，南斯拉夫內閣今總辭。

中華民國七十八年元旦

△美蘇兩國領袖互賀新年，寄望雙方關係能更上一層樓。

元月二日

△印度、巴基斯坦簽署三項協議，包括不攻擊對方核設施及擴大文化、經貿交流。

元月三日

△美駐韓大使李潔明表示，駐韓美軍在平壤放棄南侵前不會撤離。

元月四日

△美國F-14戰機在地中海上空擊落兩架利比亞製造的米格廿三戰機。

△蘇聯第一副外長訪巴基斯坦，就阿富汗前途展開雙邊會議。

元月五日

△美國國防部謂，擊落利比亞戰機純粹是出於自衛，利比亞指責美國是「蓄意的侵略」。

元月六日

△蘇聯不接受美擊落利戰機是「出於自衛」的說詞，不結盟國家在安理會提出譴責美議案

元月七日

△日皇裕仁今晨病逝，享年八十七歲，明仁太子繼位，改元「平成」。

元月八日

△國際化學武器在巴黎揭幕；蘇聯宣佈不再生產化學武器，大批庫存自今年起摧毀。

元月九日

△英國一客機因兩部引擎同時熄火而墜毀，至少四十三人喪生。

元月十日

△以色列首度同意聯合國參與中東和談。

元月十一日

△巴黎國際化學武器會議閉幕，一百四十九國代表發表宣言；全面禁止使用化學武器。

△泰國、越南外長宣佈，達成越軍撤棉協議。

元月十二日

△美取消在地中海飛彈演習計畫，以緩和美、利緊張情勢。

元月十三日

△前往蘇聯訪問的韓國商業鉅子鄭周永返韓時表示，蘇聯決邀韓國共同開發西伯利亞。

元月十四日

△蘇聯國防部長宣佈決心進行戈巴契夫所提的工作、直接通航事務、簽署三項協定。

元月十五日

△北約和華約同意重開談判，討論裁武及人權問題。

三、大陸部分

中華民國七十七年十二月十六日

△法新社電：中共將開放公營事業提供私人企業經營，結束四十年來的國營壟斷。

十二月十七日

△聯合報訊：印度總理甘地抵北平訪問。

十二月十八日

△法新社電：大陸今年頭十一個月的貿易逆差達五十三億美元，較去年同期高出近一倍。

十二月十九日

△聯合報訊：印度總理甘地抵北平訪問。

十二月廿一日

△合衆社電：中共「總理」李鵬謂：只要越南逐漸自棉撤軍，中共即減少對赤棉的支援。

十二月廿一日

△聯合報訊：鄧小平責備美國暗中製造海峽兩岸對立。

元月二日

△美聯社電：鄧小平接見印度總理甘地；雙方希望恢復友好關係。

十二月廿二日

△聯合報訊：中共繼生鐵之後，又再禁止鋁鎂出口，對我廠商再次造成打擊。

△合衆社電：中共與印度就文化交流、科技合作、直接通航事務、簽署三項協定。

- △法新社電：「新華社」報導，中共在南沙群島發現豐富的油藏及礦產。
- 十二月廿四日
△中國時報訊：一大型的中共軍火外銷公司，北方工業集團，今在北平正式成立。
- 十二月廿五日
△路透社電：中共宣佈包括增稅及加緊控制預算等措施，以壓抑嚴重的通貨膨脹。
- 十二月廿六日
△合衆社電：南京一千餘名學生上街遊行，抗議非洲留學生耶誕夜滋事。
- 十二月廿七日
△法新社電：中共派代表賀古巴國慶，顯示雙方卅年冷凍關係開始融解。
- 十二月廿八日
△聯合報訊：中共傳播媒體評選十年來海峽兩岸關係發展的十大新聞。
- 十二月廿九日
△聯合報訊：北平「新華社」謂，台灣已成爲大陸的「第六大貿易夥伴」。
- 十二月卅日
△路透社電：大陸人民對非洲黑人有普遍嚴重的種族歧視。
- 十二月卅一日
△聯合報訊：中共「國務院」批准設立「對台經貿公司」，以因應兩岸商務的發展。
- 中華民國七十八年元旦
△中央日報訊：中共海關今起廢止回大陸的台

胞可免稅攜帶「三大件、五小件」的優惠措施。

元月二日

△美聯社電：西藏大學生示威，要求中共尊重西藏文化。

元月三日

△合衆社電：美國售給中共四枚最新的反潛魚雷，並將更新中共海軍艦艇，以制衡蘇聯。

元月四日

△路透社電：北平外語學院約三百名非洲學生罷課，抗議遭到種族歧視。

元月五日

△合衆社電：中共釋放因絕食抗議而遭拘留的四十四名非洲學生。

元月六日

△中央日報訊：美聯邦調查局指控中共駐洛杉磯「領事館」人員大肆從事間諜活動。

元月七日

△中國時報訊：中共放寬留學生政策，將不硬性規定返國服務。

元月八日

△法新社電：中共逮捕「中國民聯」三成員，指控他們進行非法活動。

元月九日

△合衆社電：中共強烈抨擊外國新聞社，指責其對大陸種族衝突的報導失實。

元月十日

△美聯社電：中共「經濟日報」指出，大陸人口增長迅速，控制生育政策已經失敗。

元月十一日

△中國時報訊：香港的「文匯報」報導，中共「國務院」四部副部長將由非共人士擔任。

△聯合報訊：中共「社會科學院」三經濟學者，上書中共總書記趙紫陽，建議放棄企業國有制。

元月十二日

△中央社電：中共計畫鼓勵私人辦學，但校內需設共黨組織，以監督學校行政。

元月十三日

△中國時報訊：中共各級監察機關將聘請非共人士參與行政監察工作。

元月十四日

△中央日報訊：中共特制訂「教育法」及「教師法」，以提高教師待遇，增加教育經費。

元月十五日

△中國時報訊：大陸將在北平、廣州、上海舉辦「台灣機電產品展」。

元月十六日

△路透社電：越南第一副外長抵北平訪問，這是中越共九年來第一次的直接會談。

